

Ярославский УНИВЕРСИТЕТ



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и префкома студентов Ярославского государственного университета

в 1986 году
Газета основана

№ 23 — 24. [191 — 192]

СРЕДА: 20 ИЮНЯ 1990 ГОДА.

Выходит один раз в неделю

Цена 2 руб.

— Леонид, какие самые сильные впечатления вы вынесли с этого съезда?

— Съезд закончился в 20-х числах апреля, то есть прошло уже больше месяца и часть впечатлений уже стерлась, но какая-то их часть, напротив, словно бы отстоялась.

Ну, во-первых, отпечаталась в памяти рабочая, деловая обстановка съезда — время помпезных, торжественных съездов кануло в небытие.

Осознание этого делегатами и дало главный результат — расширение самостоятельности республиканских союзов молодежи, признание федеративного принципа построения комсомола.

Во-вторых, ясно выявилась необходимость вместо громких заявлений о политическом характере организации — решать конкретные проблемы в советах всех уровней, а значит и бороться за депутатские мандаты.

дев. Он честно смотрел в глаза реальности: союз уже распадается и в выборе путей спасения союза он опирался не только на богатство традиций (за что так ратовали «правые»), но и на смелые неординарные идеи «левых». К сожалению, именно эти идеи большинство съезда отвергло. В этом я вижу главную причину того, что он взял самоотвод при баллотировке на пост секретаря ВЛКСМ. Он поступил честно, он не уходил.

ИНТЕРВЬЮ ПОСЛЕ СЪЕЗДА.

Наши проблемы — это проблемы всего общества

— НА ВОПРОСЫ РЕДАКЦИИ
ОТВЕЧАЕТ ДЕЛЕГАТ XXI ВЛКСМ,
СТУДЕНТ 3-ГО КУРСА
Л. ИВАНОВ

Во-вторых, осталось ощущение растерянности, настороженности, которые наэлектризовывали атмосферу съезда. Чтобы вам стало понятнее, поясню: растерянность проникала из того чувства, что время ушло, что многие вопросы нужно было решить еще на ХХ съезде ВЛКСМ. Но, к сожалению, в момент проведения ХХ съезда не было еще ни должного осознания своего положения, ни смелости в решении надвигающихся задач. Настороженность возникла оттого, что многие делегации ожидали друг от друга подвоха, то есть, другими словами, в атмосфере съезда не было привычного единства и единодушия. В зал заседаний то и дело врывалась сама жизнь в виде отголосков международных конфликтов в Нагорном Карабахе, Баку и т. д. К этому стоит добавить, что и делегации краев и областей Российской Федерации также не выступали единым фронтом.

Единство родилось лишь в один момент, которому в те дни было удалено много внимания прессой: накануне заседания Верховного Совета СССР, где должен был приниматься закон о налогообложении предприятий и организаций, делегаты дружно высказались за сохранение льгот для «комсомольской» экономики. Это и понятно — молодежные центры, центры НТТМ своими отчислениями позволяют держаться на плаву аппарату (независимо от того, кто в нем преобладает: консерваторы или радикалы).

— Как вы оцениваете итоги съезда?

— Для меня самым главным итогом съезда явилось, во-первых, понимание того, то несмотря на преодоление возможностей раскола Союза на съезде, делегаты отчетливо осознали, что в будущем вряд ли удастся договориться друг с другом на формах подобного рода.

— Какую роль, на ваш взгляд, должен играть комсомол в сегодняшней жизни?

— Сегодня лишь ВЛКСМ, опираясь на свои ресурсы, право законодательной инициативы, способен довести до конца процесс создания реально действующего механизма молодежной политики в СССР. Это отнюдь не означает сохранение другой формы монополии комсомола в молодежном движении. Этот механизм должен действовать вне зависимости от того, какая партия и ее молодежная организация стоит у власти. Таким, на мой взгляд, должен быть весь механизм государственного управления, то есть мы берем на себя действительно политическую задачу — участие в создании правового государства.

— Решал ли съезд вопрос о содержании работы комсомола?

— Вся зима и весна 1989 года прошла в ожидании съезда. Одни ждали инструкций и разъяснений, другие — свободы действий. Съезд, оценив все различные конкретные ситуации в каждом регионе, республике, сделал упор на второе: отныне (это закреплено в новом Уставе) каждая первичная организация самостоятельно определяет, чем она должна заниматься, свою внутреннюю структуру и т. п.

— У меня в ходе знакомства с материалами съезда создалось впечатление, что все принятые съездом решения полностью совпадают с основными положениями доклада В. Мироненко. Чем вы объясняете такое единодушие и несколько слов, пожалуйста, о причинах его отказа баллотироваться на пост секретаря ВЛКСМ?

— И да, и нет! Но я допускаю, что такое впечатление могло возникнуть у наблюдателей, в силу того, что В. Мироненко авторитетный, опытный и довольно проницательный ли-

дер. Он честно смотрел в глаза реальности: союз уже распадается и в выборе путей спасения союза он опирался не только на богатство традиций (за что так ратовали «правые»), но и на смелые неординарные идеи «левых». К сожалению, именно эти идеи большинство съезда отвергло. В этом я вижу главную причину того, что он взял самоотвод при баллотировке на пост секретаря ВЛКСМ. Он поступил честно, он не уходил.

— Что, по-вашему, дает комсомолу новый Устав?

— Последнее время мы сильно преуспели в законотворчестве. Мы стали в этом отношении очень педантичны — ведь так хочется, чтобы каждая запятая имела в себе смысл. И если с этой точки зрения рассматривать Устав ВЛКСМ, то при всей его громоздкости, наукообразности отдельных положений — он развязывает руки и тем комсомольцам, кто хочет активно работать, и тем, кто считает возможным лишь платить взносы, и тем, кто желает выйти из организации. Кроме того, новый Устав устраняет громоздкую систему учета членов ВЛКСМ, что позволяет не только сдать большинство районных сейфов в металлом, а на сданную макулатуру — учетные карточки — приобрести десятки хороших книг, но и сконцентрировать деньги на содержание двухтысячного аппарата секторов учета. На смену старому членскому билету придет новый, по образцу профсоюзного, а обмен документов, начинающийся в сентябре, будет означать перерегистрацию членов ВЛКСМ и возможность выйти из него всем, кто этого желает.

— Стержневая идея предлагаемой модели союза — «не человек для организации, а организация для человека». А как вы представляете действие этой модели в условиях нашего вуза?

— В условиях нашего вуза я вижу один путь, который возможно кому-то покажется спорным: нам нет необходимости иметь как незаметный профком студентов, так и комитет комсомола. Пора объединять усилия, денежные средства, идеи и планы — это уже сделано во многих вузах, где

эти функции выполняют студенческие советы. Хочется остановиться еще вот на чем: далеко не все проблемы студентов могут быть решены на уровне вуза. Поэтому надо выходить на вышестоящие органы, такие как: Минвуз РСФСР, Госкомобразование СССР и т. д. Здесь свою положительную роль может сыграть создание студенческой комиссии при ЦК ВЛКСМ, кроме того, предполагается создать подобную комиссию на уровне РСФСР.

Но член организации, по моему убеждению, не может быть только потребителем того, что ему дает и может предложить, он также должен внести свой вклад в умножение ее потенциала. Кроме того, работая в своей организации, он может решать и свои проблемы.

— Каким вы видите будущее комсомола?

— В различных регионах будущее комсомола не одинаково, уверен, что в Средней Азии комсомол до следующего съезда пропадет (следует отметить, что через 3 года). Молодежные союзы Прибалтики либо примут название социалистических, либо станут сектантскими организациями; на их судьбе скажется также и возможная миграция русскоязычного населения. В областях Западной Украины и, возможно, Молдавии Коммунистические союзы молодежи ожидают жесточайшая борьба за выживание, в Москве и Ленинграде мы будем наблюдать нарастающий процесс консолидации радикалов и закономерный переход на хозяйственную и дипломатическую, и иную работу консерваторов из аппарата.

В Российской провинции, к которой принадлежим и мы, ситуация сложнее, ибо все нововведенные организации неформальные также страдают от пассивности своих членов, причем не меньше, чем комсомол, но именно здесь, в глубинке, где проблемы молодежи особенно остро стоят (жилье, сфера услуг, трудоустройство) комсомол может и должен доказать свою жизнеспособность. Да, будет резкое падение численности, да будет уход и сокращение неплохих освобожденных работников — организаторов, но проблемы молодежи останутся, а значит не сегодня, так завтра молодые люди снова начнут объединяться, как это будет называться уже не важно, лишь бы это не было великим русским бунтом.

На сегодняшний день мы выступаем в роли своеобразного молодежного профсоюза с политическими функциями, так как уверены, что решить все наши проблемы можно лишь с решением проблем всего общества. А сделать это может лишь молодежь, свободная от стереотипов прошлого, свободная от нетерпимости, от догматизма, от рабского послушания.

К НАМ ЕДЕТ ДЕЛЕГАЦИЯ

26 июня в университет в соответствии с договором, подписанным двумя ректорами в январе этого года, прибывает делегация из стонхицкого колледжа. В плане делегации — посещение всех факультетов университета, встреча с преподавателями и студентами. Намечается более обстоятельное знакомство со студентами, рекомендованными деканатами для учебы в колледже Стонхицла. Желательно, чтобы преподаватели и студенты подготовили вопросы, касающиеся организации учебного процесса, быта и отдыха студентов на американской земле. Ректорат надеется, что нашим гостям из Стонхицла будет оказан теплый и радушный прием.

С ДОБРОЙ ВЕСТЬЮ

Сравнительно недавно в адрес университета пришло два письма, в которых от имени Президиума Совета по юридическому образованию была выражена признательность заведующему кафедрой уголовного права и процесса профессору Л. Л. Кругликову и ассистенту кафедры гражданского права этого же факультета М. В. Лушниковой за положительный вклад в дело рабочей группы Гособразования СССР по разработке концепции развития юридического образования в СССР на 1990—2000 годы.

Следует уточнить, что предложения к концепции рассматривались в декабре 1989 года на Пленуме Центрального Совета Союза юристов СССР на совместном заседании коллегий Гособразования СССР и Министерства юстиции СССР.

Подготовленные материалы были опубликованы в журналах.

Выражает благодарность нашим юристам и ректорат за то, что своими знаниями и опытом они содействуют умножению авторитета Ярославского госуниверситета.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ

Недавно на имя ректората поступила служебная записка от начальника ИВЦ В. И. Вейцмана с просьбой перечислить из фонда научно-технического и социального развития ИВЦ на благотворительные цели № 9 700 рублей для спечинерната № 9 и 200 рублей на счет фонда «Милосердие». Это решение было принято на общем собрании работников информационно-вычислительного центра.

Традиция благотворительности была издавна сильна в России, и неудивительно, что после длительного перерыва, мы снова возвращаемся к ней.

С НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СОВЕТА.

ПРЕПОДАВАТЕЛЬ — прежде всего ученый

На одном из последних научно-технических советов университета с интересным и подробным докладом об основных результатах деятельности НИСа в условиях полного хозяйственного расчета и финансирования выступил проректор по научной работе Ю. А. Брюханов.

Объемы научно-исследовательских работ, госбюджетных и козноговоренных, работ по услугам, вопросы оснащения лабораторий и кафедр современным оборудованием, реализации законченных разработок, проведения организационных мероприятий ректором и деканами факультетов, выступления с докладами на международных, всесоюзных, республиканских и других конференциях, внедрения изобретений и рационализаторских предложений, защита диссертаций — вот неполный перечень того, о чем говорилось в первой части доклада. Из доклада следует, что по большинству позиций дела в университете науке обстоят благополучно, кроме... фундаментальных наук и внедрения выполненных разработок, программы достоинств, участия студентов в научных работах. Да, недостатки и недоработки у нас есть, и все же надо полагать, что они преодолимы.

А вот общее бедственное положение вузовской науки, ее материально-технической базы — как быть с этим? Где выход из кризиса, какое место займет наука в эпоху перестройки? Вот об этом и рассказываеться во второй части доклада, которую мы и предлагаем вашему вниманию.

Потребность в практической реализации идей совершен-

ствования вузовской науки вызывает необходимость разработки концепции перестройки и развития науки высшей школы в условиях радикальной экономической реформы. Она подготовлена главным управлением научно-исследовательских работ Гособразования СССР и утверждена решением его коллегии 03.11.89 № 23/2. Сегодня мы постараемся ознакомить вас с основными ее положениями.

Основу концепции составляет положение о том, что укоренное развитие науки в высшей школе обеспечит резкий прирост и повысит уровень научной продукции в стране, усилит конкуренцию в научном комплексе, окажет существенное влияние на повышение качества подготовки специалистов и эффективность народного хозяйства.

Уровень науки во многом определяет уровень самих вузов, их возможности в формировании качественного кадрового потенциала специалистов в стране.

Задачи дня требуют от преподавателя быть прежде всего ученым, исследователем, что только и доказывает его право на преподавательскую работу.

Концепция исходит из того, что вуз должен оставаться единым учебно-научным комплексом, но функционирующим на новых основах взаимодействия учебной и научной деятельности.

Исходя из этого, главная цель вуза определяется как двойственная: подготовка специалистов для народного хозяйства страны на прочной научной основе и создание собственной научной продукции.

Для фундаментальных и поисковых исследований, проводимых высшей школой, в также части важнейших и перспективных прикладных НИР основным источником финансирования должны являться средства госбюджета и различных фондов, в том числе и образующихся на добровольных началах.

Прикладные исследования и разработки осуществляются на договорной основе за счет средств заказчика.

Главными критериями эффективности работы вузовских коллективов становятся: уровень и авторитет подготовленных специалистов, достижение отечественного и мирового уровней в развитии новых знаний, создание конкурентоспособной новой техники, технологий и материалов, а также прибыль или доход.

Повышение хозяйственной самостоятельности республик, краев и областей определяет новые требования к вузам, качественно меняет их роль, степень участия и ответственность за решение новых задач.

Это касается привлечения вузов к разработке основных положений территориального хозрасчета и их последующей реализации в ходе экономической реформы, подготовки и повышению квалификации специалистов в интересах региона, приданию вузам статуса крупных социально-экономических и культурно-воспитательных центров.

Расширение фундаментальных и поисковых работ должно служить основополагающим принципом в работе вузовских коллективов. К основным средствам, призванным обеспечить

решение этой задачи следует отнести:

1). Внедрение конкурсной системы отбора проектов и программ, а также инициативных предложений авторских коллективов и ученых для целевого финансирования.

2). Расширение основы финансирования фундаментальных исследований за счет средств из госбюджета и частично средств ФНТСР вузов.

3). Создание национального, республиканских, отраслевых и региональных научных фондов. Участниками и распорядителями фондов должны стать академические организации и вузы, а средства фондов необходимо направлять преимущественно для развития инициативных оригинальных и рисковых исследований.

Особое место в структуре фундаментальных исследований принадлежит общественным наукам.

Среди приоритетных направлений — вопросы, связанные с развитием и перестройкой политической, экономической, правовой систем, советского общества, глубоким философским осмыслением происходящих процессов.

Главное в решении прикладных задач — создание действительной конкурентоспособной научно-технической продукции, для которой характерна высокая социально-экономическая потребность.

Особая оценка должна быть при этом дана возможности реализации продукции на зарубежном рынке на валютной основе, а также поставке на отечественный рынок продукции, которая обеспечивает значительное сокращение и прекращение импортных закупок аналогичной продукции.

Получает значительное развитие прикладные исследования и в области общественных наук, которые должны быть направлены на разработку конкретных рекомендаций для партийных, советских и хозяйственных органов в области социально-экономического развития, решения политических задач перестройки.

Перестройка и развитие на-

учных исследований в вузах в значительной, если не в решающей, степени зависит от коренного изменения состояния материально-технической базы.

Для этого на союзном, республиканском и отраслевом уровнях предлагается обеспечить вузовской новой техникой и решить другие вопросы материально-технического снабжения НИОКР по строке: «наука и научное обслуживание»; льготное налогообложение промышленных предприятий и НПО, передающих вузам уникальное оборудование для учебных и научных целей; сокращение сроков амортизации научной аппаратуры и создание условий для ее постоянного обновления. Значительное развитие должно получить территориальная инфраструктура науки, основанная на кооперации академического, отраслевого и вузовского секторов науки, развитий коллективных центров обслуживания научных исследований, межвузовских кооперативных систем, хозрасчетных центров научно-технических услуг и т. п.

Концепция разработана с учетом реальных условий и темпов развития народохозяйственного комплекса страны.

Ее реализацию предусматривается осуществить в два этапа.

На первом этапе, 1990—1992 года, вузовский сектор науки должен завершить перестройку и занять достойное место в составе научно-технического комплекса страны.

На втором этапе, в 1993—2000 годах, по результатам проведенных преобразований в экономике страны, высшая школа получит ускоренное развитие.

Вузы должны стать крупными учебно-научными и культурно-воспитательными центрами с развитой научно-производственной инфраструктурой и условиями для практической реализации единого творческого процесса разработки, создания нововведений, обеспечения на этой основе подготовки специалистов, отвечающих высоким требованиям научно-технического прогресса.

вершенствования правового статуса субъектов РСФСР.

В обсуждении докладов активное участие приняли все кружковцы.

Бурная дискуссия завершилась вручением грамот, книг и других призов. Главная награда была вручена гостю — А. Каюмову. Особенно приятно было получить приз В. Соболеву, самому любящему члену кружка,вшему, однако, самую трудную тему: «Президент СССР».

Впереди каникулы, но в сентябре научный студенческий кружок снова собирается, чтобы продолжить обсуждение вопросов борьбы с бюрократизмом, совершенствования работы высших и местных органов государственной власти и государственного управления.

Н. Шербакова, доцент кафедры теории и истории государства и права

ОТ ИСТОРИИ ДРЕВНЕГО МИРА ДО НАШИХ ДНЕЙ

В прошедший в 20-х числах апреля XVIII студенческой научной конференции на историческом факультете приняли участие студенты как дневного, так и вечернего отделения, а также слушатели подготовительного отделения и школьники. Работало 13 секций, темы самые разнообразные — от истории Древнего мира до проблем истории СССР. В процессе работы конференции было заслушано и обсуждено около 130 докладов. Гостями конференции были студенты Брянского, Вологодского, Орловского и Ярославского государственных педагогических институтов, Донецкого университета и др.

На ее закрытии 39 человек были награждены грамотами, дипломами и книгами за наиболее интересные доклады.

СОВЕТЫ К ДЕЛУ!

С I СЕССИИ КИРОВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

10 мая 1990 года состоялась первая сессия Кировского районного Совета народных депутатов. Она рассмотрела ряд организационных вопросов.

1. Председателем Кировского районного Совета народных депутатов избран Лундин Павел Павлович, первый секретарь районного комитета партии, депутат от 21 избирательного округа.

Заместителем председателя Кировского районного Совета народных депутатов избран Коротков Александр Иванович, секретарь парткома ЯЗТА, депутат от 25 избирательного округа.

Для координации работы созданы 8 постоянных комиссий:

- 1) Планово-бюджетная, социально-экономического развития района и новых форм хозяйствования — председатель Коротков А. И.
- 2) По охране здоровья населения и экологии — председатель Ульянов В. А.
- 3) По народному образованию, науке, культуре и спорту — председатель Шевляков И. Н.
- 4) По торговле, общественному питанию и бытовому обслуживанию населения — председатель Терентьев В. В.
- 5) По строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и транспорту — председатель Бубнов В. Ф.
- 6) По развитию общественного самоуправления — председатель Лундин П. П.
- 7) По социалистической законности и правопорядку — пред-

седатель Ебодиков А. Н.

8). По делам молодежи — председатель Фокин С. В.

II. Кировский районный Совет народных депутатов решил образовать президентский, районного Совета в количестве 11 человек: Лундин П. П., председатель районного Совета — председатель президиума районного Совета.

Коротков А. И. — зам. председателя районного Совета — зам. председателя президиума районного Совета

Члены президиума:
Бородулин В. В. — председатель постоянной комиссии,

Бубнов Ж. Н. — председатель районного комитета народного контроля,

Бубнов В. Ф. — председатель постоянной комиссии по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и транспорту, Ебодиков А. Н. — председатель постоянной комиссии по социалистической законности и правопорядку;

Ковалев В. А. — председатель исполнительного комитета районного Совета,

Терентьев В. В. — председатель постоянной комиссии по торговле, общественному питанию и бытовому обслуживанию населения,

Ульянов В. А. — председатель постоянной комиссии по охране здоровья населения и экологии, Фокин С. В. — председатель постоянной комиссии по делам молодежи.

Шевляков И. Н. — председатель

постоянной комиссии по народному образованию, науке, культуре и спорту.

III. Кировский районный Совет народных депутатов решил:

Избрать председателем исполнительного комитета Кировского районного Совета народных депутатов Ковалева Владимира Александровича, депутата от 9 избирательного округа.

Утвержден:

— заместителем председателя исполнительного комитета — Киязева Бориса Алексеевича,

— заместителем председателя исполнительного комитета — Мосина Павла Николаевича,

— управляющим делами исполнительного комитета — Синицыну Галине Федоровне.

членами исполнительного комитета

Паншину Л. М. — начальника налоговой инспекции района, Синицыну Н. И. — заведующего районным отделом народного образования,

Петухова В. В. — начальника отдела внутренних дел,

Пимонову И. А. — заведующую отделом социального обеспечения,

Мелюка С. А. — главного санитарного врача Кировского района,

Смирнова В. Е. — воинского комиссара Кировского района; Горшкова Д. Н. — заместителя председателя комитета по охране памятников.

С НАУЧНОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ.

ПРАВО

И

УПРАВЛЕНИЕ

Каким должен быть государственный аппарат?

Этот вопрос главный для будущего юриста. Ему и было посвящено завершающее заседание кружка государственного и административного права (научный руководитель доцент Г. М. Петров). Последнее заседание, как правило, проходит как секционное в рамках студенческой научной конференции, оно является итоговым, однако завершающий этап работы кружка был не совсем обычным. Проблематика самая актуальная: правовой статус Президиума СССР, правомочия органов государственного управления, административно-правовые меры борьбы с алкоголизмом. Несмотря на столь разнообразную тематику, всех собравшихся объединяло стремление усовершенствовать правовое регулирование деятельности государственной службы, согласовать нормы действующего права, привести их в единую систему, чтобы устранили противоречия в праве, создающие массу неудобств для граждан, ежедневно обращающихся с вопросами в органы власти и управления. Бытовым и интересным было выступление и дальнейшее участие в полемике гостя из Казанского университета А. Каюмова, занимающегося вопросами конституционного статуса автономной республики. По мнению А. Каюмова, современная автономия себя исчерпала, поскольку на территории республики проживают различные нации и народности. Конечно, точка зрения третьекурсника далеко не беспорочна, но стоит задуматься по поводу со-

Ярославль в эти теплые июльские дни, как, наверное, немногие города, больно тронутые общим ликом, неотвратимо наившим над нашей страной и народом никогда до того невиданной человеческой трагедии, напряженно и тяжко переживал первые весенние недели. В городе и его окрестностях спешно шло формирование новых воинских соединений с совершенно новой нумерацией и назначением.

По директиве Генерального Штаба Красной Армии с 16-го июля 1941 года на территории тормозного завода, и в восемнадцати километрах от города, на веселой и живописной местности пионерского лагеря имени Серго Орджоникидзе — памятной для каждого русского человека земле, неразрывно связанной с именем великого поэта Н. А. Некрасова, — бывшей поместьей усадьбе «Карбиха», — зародилась и начала готовиться к скромному выходу на фронт 288-я стрелковая дивизия. Кроме нее, в нашем городе создавались 201, 234, 246, 282, 328 и другие дивизии с придаваемыми им частями.

Штаб дивизии уместился в некрасовском доме, а рядом, в тепистом ухоженном парке под сенью могучих деревьев, были разбиты частные ряды парусиновых красноармейских палаток.

Первый командир дивизии — полковник Г. П. Лилиенков, полковой комиссар А. Д. Рогачев и начальник штаба дивизии подполковник А. П. Тимошенко сколачивали части дивизии из мобилизованных по случаю войны бойцов и командиров, проживающих на территории Ярославской и Калининской областей. В основном это были люди старшего поколения, набранные из ресурсов запаса второй очереди.

Полки были укомплектованы не полностью, по сокращенным штатам, не имели при себе противотанковые и зенитные средства защиты с воздуха. Несколько позднее, в докладе ко-

мандования дивизии Всевому Совету 52-й армии боевой и численный состав соединения по состоянию на 08.10.41 характеризовался следующими данными:

1. Боевой и численный состав:

А. Командный состав: положено по штату — 964, укомплектовано — 729, некомплект — 235. В кадровом составе, в основном выпускники 1941 года — 345, из запаса — 384 человека.

Б. Младший начальствующий состав по штату — 1605, укомплектовано — 1344 чел., некомплект — 251. Из них кадрового состава только 15 человек, остальные из запаса.

В. Рядовой состав: по штату — 9152 человека, изкомплектовано — 8736, некомплект — 416 человек, из кадрового состава — 46. Всего по штату — 11721, укомплектовано — 10819 человек.

Соединение не имело обученных минометчиков, квалифицированных радиотов, недостаточно было обеспечено радиостанциями нужных типов, телефонами, необходимым запасом кабеля. Многие из новичков до этого никогда не держали в своих руках боевого оружия, в связи с чем в полках и приданых им подразделениях проводилось обучение молодых красноармейцев по начальной программе молодого бойца. Это требовало больших усилий и стараний командного состава всех уровней и рангов. Экипировка частей табельным снаряжением и вооружением проводилась непростительно медленно и к тому же, как уже говорилось выше, некомплектно.

Но военное время было неумолимо. Члены комитета склонявшиеся на фронт обстановка не терпела никаких отяжек и проволочек, и уже через месяц дивизии был дан приказ отправляться в действующую армию.

В двадцать часов 16 августа 1941 года, сосредоточившись под

Ярославлем на пригородной станции Всполье, 288-я приступила к погрузке в маревые эшелоны.

К фронту дивизия проследовала несколькими составами через промежуточные железнодорожные пункты Рыбинск — Сенково — Пестово — Кабожа — Хвойная — Неболочи и 17—18 августа начала выгрузку на станциях Дубцы, Грязи, Соснино и Будогощи, находящихся в непосредственной близости к передовой. При этом не обошлось без довольно значительных осложнений: противник обнаружил выгрузку частей дивизии и его авиация нанесла по ним несколько бомбовых ударов, от которых особенно пострадал 1014-й стрелковый полк, понесший большие потери в людях.

По прибытии на передовые позиции дивизия была включена в состав только что сформированной на базе 25-го стрелкового корпуса 52-й отдельной армии, первым командующим которой был назначен генерал-лейтенант Н. К. Клыков. На этот момент армия в своем составе имела лишь только одну и тоже неукомплектованную 267-ю стрелковую дивизию с придаными ей частями и подразделениями.

Положение на этом участке Северо-Западного фронта к этому времени было довольно сложным и напряженным: противник не только не ослаблял напора, но все больше и больше наращивал свои силы и продолжал упорно и непрерывно атаковать вытесненные на

восточный берег Волхова части нашего фронта, используя все свои наземные и воздушные средства.

Определенный участок дивизии общей протяженностью в 55 километров по фронту был далеко несопоставим с ее боевыми возможностями; при такой ситуации речь о создании глубокой и устойчивой обороны, как это и показали стремительно развивающиеся события, быть, конечно, не могло. В эти же дни под натиском превосходящих сил противника на восточный берег отходили сильно потрепанные и обессиленные в боях части 128-й и 311-й стрелковых дивизий, многие все еще пробивались из окружения.

Первый в истории дивизии боевой приказ под номером 1 — два листка, накануне написанные простым карандашом (от 19 августа 1941 года), где мы найдем короткие и скучные слова о задачах артиллерии, связи, саперов, медсанбата и других дивизионных подразделений. Строчки и приказной смысл писанного бесстрастен, спокоен и, на первый взгляд, кажется, что речь идет о каком-то простом очередном полевом учении, с приказом, разосланным в нескольких экземплярах под корицами командирам частей в спокойное мирное время.

Оборонительные работы на закрепленной за дивизией территории в эти дни были, пожалуй, основными действиями — к ним привлекались не только саперные подразделения, но и весь состав боевых полков, каждый на своем рубеже ста-

рался закрепиться надежнее. Вместе с тем велась активная разведка расположения сильного противника, проводились отдельные вылазки и отражения вражеских наскоков.

На станции Волхово скопились большое количество эвакуированных с различными материальными ценностями, направляемые в тыл страны. В целях сохранения народного достояния 1014-й полк (командир полка подполковник А. А. Потапов) 22 августа получил приказ командира дивизии «владеть железнодорожным мостом через Волхов», но двукратные попытки захвата моста успехом не увенчались — противник встречал атакующих ожесточенным огнем. Тогда было принято решение переправить через четырехсотметровую реку два стрелковых батальона, выделенных из составов 1014-го и 1016-го полков под общим командованием командира 1014-го полка, взятых из района Кавы и двух рот под началом майора И. А. Воробьева из района Большое Заречье. В ночь с 25 на 26 августа назначенные подразделения начали переправу на рыбачьих лодках. Недостаток необходимого количества плавсредств и достаточных связей о противнике сказался под сильным пулеметным обстрелом, с потерями в живой силе, подразделения возвращались на исходное положение. Так состоялось бойкое кре-щение десантцов. Начинался боевой путь 288-й стрелковой дивизии, который длился 1358 тяжелых, яростных и незабываемых дней.

С УЧЕНОГО СОВЕТА.

Аспирантским курсам —

Должное внимание

решением аспирантской комиссии от 27 октября 1987 года перенесено начало аспирантского учебного года по новым программам на второй год обучения, мотивируя это необходимости проведения большой подготовительной работы на факультетах и отсутствием почасового фонда для оплаты работы преподавателей. На первый год обучения оставили подготовку и сдачу аспирантского экзамена по специальной дисциплине, выбираемой по решению кафедры. Важность этого начинания подтверждена тем, что названные курсы вынесены в диплом об окончании аспирантуры, который выдается выпускникам начиная с 1990—1991 года.

Что же мы имеем на сегодняшний день? А то, что многие кафедры не представили программы в срок, необходимая подготовительная работа факультетами была проведена плохо. А в результате, например, к началу занятий по математическому моделированию не оказалось преподавателя, а когда он нашелся — не оказалось денег для его оплаты, занятия перенеслись, в иногда и срывались самими преподавателями, а в иных случаях и аспирантами, по своим причинам. Все это осложнялось тем, что у аспирантских курсов нет своей аудитории, договоренность на 302-ю — у с физиками практически

сок не выдерживалась и передко аспирантам приходилось скитаться в поисках своего угла. Закончила она на мажорной ноте, выражая надежду, что университет, имеющий сильный корпус аспирантских руководителей сумеет направить в нужное русло и поднять на должную высоту процесс подготовки аспирантов к самостоятельной педагогической и научной работе.

В выступлении старосты аспирантской группы Т. А. Косяревой прозвучала критика в адрес курсов. По мнению одной части аспирантов, нужно сделать большой упор на самостоятельную работу, экстернат, индивидуальные программы в целях более углубленного изучения материала. Другая часть аспирантов считает курсы в их сегодняшнем виде малозадействующими и неинтересными: отваживает желание лучшего качества занятий, преподаватели не всегда ориентированы на специфику аудитории, часто не учитывают особенности именно аспирантской аудитории, наличие в группе специалистов разного профиля, кроме того, большинство дисциплин мало ориентированы на практическое применение и т. д.

Были сделаны замечания в адрес отдельных дисциплин и преподавателей их ведущих, высказаны претензии к организации курсов и т. д.

КУДА ПОЕДУТ СТРОЙОТРЯДЫ

ЗДРАВСТВУЙ, СТУДООТРЯДОВСКОЕ ЛЕТО!

В университете закончилось формирование летних студенческих отрядов. Следует отметить, что в этом году больше выездных строительных отрядов. Их общее число 7, из них 4 отряда поедут в Иркутскую область, в их составе студенты физического, математического и факультета ИВТ. Так уж сложилось, что гуманитарии редко отыскиваются выехать в Сибирь, у них своя специфика. Историки — прирожденные археологи, их отряды, выезжающие на раскопки, стали традиционными, у психологов и биологов — летняя практика, что также во многом затрудняет выезд в студенческие отряды. А вот что касается юристов, третий год на их основе формируется отряд, занимающийся ремонтом железнодорожных путей в Эстонии и еще один отряд выезжает в Тюменскую область. Уже который раз формируется отряд «Синтез» на физическом факультете. 2 отряда математиков намерены работать в Ярославской области. Один из них в прошлом году был лучшим отрядом в области, — это отряд «Современник», командиром которого является Валерий Бе-

лов, студент математического факультета. Намного труднее в этом году обстоит дело с отрядаами, выезжающими на юг, на уборку фруктов. Это можно объяснить изменениями в экономической ситуации страны: многие совхозы переходят на хоздоговоры и стараются справиться с уборкой своими силами. Не повезло студентам и с интернациональными, даже членам КИДа «Союза» не смогут пройти это лето в студенческих лагерях дружественных стран. Политические изменения в странах Восточной Европы во многом тому причиной. Прежние студенческие организации, с которыми университет заключил договоры о сотрудничестве, распадаются. Но есть возможность осуществить обмен студентами в осенний и зимний период: сейчас рассматриваются несколько вариантов сотрудничества с Будапештским университетом (Венгрия) и институтом г. Любляны (Югославия). Кроме того, комитет ВЛКСМ подал заявку о коллективном участии в Международном студенческом союзе. Это поможет организовать поездки студентов в международные трудовые лагеря.

Уже который год наши студенты отлично справляются с обязанностями проводников. Среди вузов города, участвующих в строительном отряде, наш «Проводник» самый многочисленный, он насчитывает 60 студентов с факультетов математики, ИВТ, юридического и экономического.

Штаб трудовых дел.

ОДИН И БЕЗ «ДИП ПЕРЛ»

Москва! Как много в этом звуке вокзалов, касс, очередей. Я устремляю страстно руки к столице Родины моей.

Москва, 11—13 мая 1990 года. Спорткомплекс «Олимпийский». Бросающаяся в глаза афиша «Иисус Христос — суперзвезда», вокалист «Дип пэрл». Да, конечно же, вы угадали, это Ян Гиллан, или Иэн, или Иан, если хотите. К сожалению, многочисленный клан фанов «Дип пэрл» в Союзе не смог увидеть рок-динозавров в их легендарном составе периода 1969—73 годов, поскольку пятерка «Темно-лиловых» вновь распалась, но побывать на «живом» концерте Гиллана событие для нас тоже не рядовое. Фирма «Баручи Лайме Ентерпрайз», основной партнер Госконцерта, продолжает нас радовать.

Помпезное здание «Олимпийского» сплошь усеяно наскольными надписями пещерных людей конца 20 века. Любви-обильные поклонники экс-«стокингов» демонстрировали свои симпатии следующим образом: «Томас, я тебя люблю!», «Дитер — суперстар!» и т. д. и т. п. Шотландская группа «Назарет», в этом году гастролировавшая здесь же, по-видимому, не произвела столь сильного впечатления и поэтому не была удостоена подобной «честьи». И в эти 3 маcкиских вечера вновь был грандиозный сейшн для рок-фанов, а любители тошнотворной водицы евробита сиде-

ли дома или на дискотеке разыгрывали свои нижепоясные суставы под танцевальные ритмы.

Нас целиком боровой комплект звуко- и светоаппаратуры. На переднем плане стойка с микрофоном для фронтмена, далее скромно притулились 3 гитары, слева — клавишные, и на заднем плане возвышается монументальная ударная установка. Гаснет свет, на сцену выходит некто и произносит вступительное слово: «Наконец-то...», дождались..., встречайте!..» Мрак. Луч прожектора выхватывает из темноты клавишника, затем подключается соло-гитара, ударные. Полный свет. На сцену выбегает Ян Гиллан. Нерная майка, светлые свободные брюки и кроссовки — нет ничего из аксессуаров хард-энд-хэви. 44-летний рок-ветеран энергичен, хорошо двигается по сцене, пританцовывает, одним словом, перед нами прекрасный шоумен. В программе прозвучали песни разных лет: из репертуара его бывшей группы «Ян Гиллан бэнд» (впоследствии — «Гиллан»), с которой он выступал в 1975—83 годах, а также из последнего сольного альбома. Особенно тепло были встречены песни «Дип пэрл». К сожалению, их было немного. «Блэк найт» с напористым драйвом узнаваема с первых аккордов. Публика неистовствует. Между сценой и первыми рядами партера — свободное пространство, у сцены только фотопроторты, фаны тусуются в проходах, стоят

на стульях, скандируют. Милиция немногого, атмосфера расслабленная. В отличие от концертов «Назарет», здесь удалось добиться качественного звучания, саунд и свет были на уровне. Команда Гиллана также оказалась на высоте, обеспечив фронтмену все необходимое. Половина часа пролетела незаметно, как на одном дыхании. Музыканты уходят по-английски. Публика в шоке. А где же ожидаемые «Король скорости» и «Звезда автострады»? Неужели это все? Минуты три в полурамке фаны вызывают Гиллана. И он не заставляет себя долго ждать. После умелого выдержанной паузы звучит энергичная классическая вещь Литтла Ричарда «Люсиль». На трибунах и в партере танцуют рок-н-ролл. Всеобщее оживление. А когда зазвучали вступительные тяжелые гитарные рифы всем известной композиции, то равнодушных и вовсе не оказалось. Суперхит «Дип пэрл» «Дым над водой». Все встают. Реффен вместе с Гилланом подпевает вся многочисленная аудитория. Так, на высокой ноте, и закончилась эта грандиозная тусовка в «Олимпийском». Итак, «блэк Саббат», «Назарет», Гиллан... Кто следующий? Когда же до Лужников докатятся «стальные колеса» «Роллинг Стоунз»?

С. Тинг.



НАВСТРЕЧУ 20-ЛЕТИЮ
УНИВЕРСИТЕТА!
ЭСКИЗЫ-ПОБЕДИТЕЛИ.



ЭСКИЗЫ — ПОБЕДИТЕЛИ

Подведены итоги конкурса на эмблему нашего вуза. Победителями признаны эскизы студента факультета психологии Владислава Зверькова (ПС-21), его наградили поездкой за границу и студента факультета биологии Алексея Тиражова (Б-32). Он получил денежную премию в размере 25 рублей. Осенью университету исполнится 20 лет, и мы планируем заказать майки и значки с этими эмблемами.



ЖДЕМ ВАС В СЛЕДУЮЩЕМ ГОДУ

В феврале проходили практику в нашем 7-м классе студентки математического факультета IV курса Ольга Кириллова и Елена Трефилова.

Нам понравились их уроки. Мы работали все 45 минут, писали кодированные самостоятельные работы, работали с переносными досками, с дидактическим материалом.

Очень понравился математический хоккей, где соревновались в решении задач команды 7^а и 7^б классов.

За 40 минут было решено около 50 задач. Интересно было всем: и игрокам, и болельщикам.

Со студентами мы ходили в цирк, провели «Огонек». Жаль, что у них практика короткая.

Мы хотим, чтобы они присоединились к нам в следующем году.

Хорошо было и со студентом исторического факультета IV курса А. Шиловским. С ним мы ходили в лыжный поход, в театр, смотрели слайды, узнали больше о молодежи и о Финляндии.

Н. Украинцева, И. Расникова, А. Киященко, Э. Нургалеева, ученики 7^а класса школы № 76.

Классный руководитель Р. Г. Голубева

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ЯРОСЛАВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Кафедра околоваяческого юмора, пробежавшись по страницам советской печати и выловив в

ее журчащих водах — вот эти анекдоты, за именем своих... предлагают их вашему вниманию.

ИТАК, АНЕКДОТЫ

Идет торжественный концерт по случаю очередной годовщины Великого Октября. В антракте к дирижеру подходят двое в штатском и предлагают пройти с ними в центральную ложу к Андропову.

— Сколько у вас в среднем зарабатывает скрипач, — интересуется глава.

— Двадцать р-р-бл-лей...

— А ударник?

— Т-т-триста.

— Как? Те пилили полчаса, а этот стукнул только пару раз!

— У него такая п-партия...

— Это вы нам бросьте! Партия у нас у всех одна, и стучать надо чаще!

Жуков входит в кабинет Сталина.

— Что скажете, товарищ Жуков?

— Я считаю, товарищ Сталин, что наступление нам следует начать на западном направлении.

— Выходите и ищите правдивое решение!

Жуков вышел из кабинета и опрометчиво про себя обозвал Сталина «свиньей».

Генерал, сидевший в приемной, уловил ход мыслей Жукова и доложил Сталину: «А Жуков Вас про себя свиньей назвал!»

Сталин приказал вызвать Жукова.

— Георгий Константинович, вот Вы, выходя от меня, подумали — свинья. Кого Вы имели в виду?

— Какого? Гитлера, товарищ Сталин.

— Вот и я думаю, что Титлера. А Вы кого имели в виду, товарищ генерал?

Как-то Брежнев решил проверить, сколько в СССР людей. Выстроив всех в одну шеренгу, он приказал рассчитаться по порядку: первый, заместитель первого, личный секретарь первого, личный шофер первого, личный телохранитель первого, личная знакомая первого, второй, личный егеря второго, личный бандик второго, школьный товарищ второго, третий...

Подходит очередь последнего.

— А ты кто такой?

— Рабочий.

— Товарищ милиционер!

Срочно выясняйте, как этот рабочий попал к людям!

На встрече пионеров с интересными людьми.

— Ну, бабуля, вот вы долго живете, расскажите, как раньше было?

— При Ленине было, как в метро.

— А как это?

— Одна лампочка горит впереди, а кругом — темнота.

— А при Сталине?

— При Сталине было как в трамвае.

— А это как?

— Ну вот, одни сидят, другие висят.

— А сейчас, при Горбачеве?

— Ну, сейчас, — как в такси. Чем дальше — тем дороже...

Ожил Сталин, вышел в город, по Москве гуляет. Ну, думает, распустились тут без меня, в стране — бардак, эдак до коммунизма никогда не дойдут. И решил порядок навести. Принес в Кремль и сразу на заседание Политбюро угодил.

Члены Политбюро как увидели Сталина — встали, место ему уступили. «Что прикажете делать?» — спрашивают.

Сталин трубку раскурил и говорит:

— Значит, так. Первый-наперво надо депутатов макрегистинальной группы расстрелять, а во-вторых, перекрасить Мавзолей в зеленый цвет.

Тут Лигачев не выдержал и говорит:

— Иосиф Виссарионович,

почему в зеленый-то?

— Я знал, что по первому вопросу возражений не будет...

— ответил Сталин.

Идет XXVIII съезд партии. Среди почетных гостей — Надежда Константиновна Крупская. Все ее приветствуют, руку жмут. Вдруг ей на встречу с распространяющимися объятиями направляется Егор Кузьмич. Подходит, представляется: «Лигачев». Надежда Константиновна тоже представляется: «Крупская».

— Знаю, знаю! — улыбается Егор Кузьмич, пожимая ей руку.

— И мужа вашего тоже знаю,

Крупского...

Чтобы окончательно определиться, Горбачев предложил делегатам II Съезда народных депутатов СССР сделать следующее: кто за социалистический путь развития — пусть сядет направо, кто за капиталистический — налево.

Все делегаты расселись в соответствии со своими взглядами, и лишь один Собчак между двух стульев мечтается.

— А вы что, еще не определились? — спрашивает Горбачев.

— Да вот так получилось, — отвечает Собчак.

— Тогда идите к нам, в Президиум, — говорит Горбачев...

В детском саду. Воспитательница: Дети, в какой стране самые красивые детские игрушки?

Дети (хором): в Советском Союзе!

Воспитательница: А в какой стране самые нарядные детские одежды?

Дети (хором): в Советском Союзе!

Воспитательница: А в какой стране самое счастливое детство?

Дети (хором): в Советском Союзе!

Вдруг Вовочка заревел:

Воспитательница: Вовочка, ты почему плачешь?

Вовочка (сквозь слезы, с надрывом): Хочу жить в Советском Союзе...